

“高考复习攻略”之二

距离高考只剩下不到一个月的时间了,考生已经进入最紧张的冲刺复习阶段。这个阶段,各个学科的突破非常重要。为此,本报特别采访了市部分学校的优秀教师,希望他们能为考生在各个学科的最后冲刺出谋划策。

本期,高考复习攻略关注的是语文学科,快来看看我市经验丰富的语文名师有怎样的指点和建设吧。



校讯速递

栏目记者 张震 魏瑞娟

- ★5月8日下午,金水区文化绿城小学全体教师分成两个小组分别到丰庆路、博颂路两个校区参观,感受学校校园环境的新变化。
- ★近日,金水区黄河路一小第二届心理教育月正式启动,本届心理健康教育月的主题是“幸福追梦,快乐出发”。
- ★为使社团成员的精神面貌进一步提升,近日,金水区文化路二小德育处特别邀请军事院校的专业指导教官对学生进行了队列队形训练指导。
- ★金水区金沙小学“校园啦啦操联赛”近日拉开帷幕,20个代表队展示了花球、街舞等不同风格的啦啦操技能、技巧。
- ★5月9日下午,金水区柳林镇第七小学组织全校学生进行了“成长记录袋”展评活动。
- ★近日,金水区新建幼儿园大一班开展了家长进课堂活动,邀请到“警察爸爸”给孩子们上了一堂生动的“安全教育”活动。
- ★南阳路街道办事处团工委联合律师事务所近日来到郑州七十一中,为学生送来一场法律知识讲座。
- ★5月8日是世界微笑日,二七区嵩山路学校以此为主题开展了“微笑是世界上最美的语言”情商养成系列活动。
- ★5月9日下午,二七区马寨一中新老团员在学校国旗台前举行了“迈入青春门”新团员入团宣誓仪式。
- ★二七区幸福路小学近日举行了主题为“幸福教育我参与”的全校家长会,这次家长会的主讲和主持都是家长,参与者不仅有幸福路小学的家长,还有其他学校孩子的家长。
- ★管城回族区创新街小学近日组织辅导员观看了《少先队改革方案》视频宣讲会。
- ★近日,管城回族区星火路小学有机农耕文化节,以崭新的面貌和师生见面。
- ★惠济区东风路小学低语组的老师近日在教研组长赵伟玲的组织下,开展了以“悠然品茶香”为主题的创新教研活动。
- ★高新区长椿路小学近日举行了一场三至五年级师生参与的法制教育报告会。
- ★近日,在高新区实验小学诗词大会总决赛现场,师生展开一场诗词之旅,重温历久弥新的经典诗句,体会诗词里的春夏秋冬。

语文 回归本源 各个击破

本报记者 李杨

远离“套路” 走出误区

郑州十一中高三语文备课组长 朱秋华

名师点睛:在最后的冲刺阶段应该回归语文的本源,丢下“套路”,拿出真心,接近语文的真谛,扫清眼前的雾障。

高考的脚步已经渐渐逼近,此时的最佳状态应该是胸有成竹,稳操胜券。但是,最近不少老师和同学或许都会有这样的困惑:二轮复习后应试能力突飞猛进,而到了最后一个月,语文成绩却难再有起色,甚至不升反降。

个中缘由其实并不复杂:各种答题模式堪比“应试秘笈”,再加上不间断地模拟演练,同学们很容易走入思维僵化的误区,具体表现就是忽略对文本的解读,先入为主地套用各种模式,照猫画虎,生搬硬套,答题理解肤浅,牵强附会,甚至答非所问。近年高考命题也更趋于开放、灵活、创新,只拿“套路”应对当然捉襟见肘。因此我们一定要回归语文的本源。

最后阶段的早读时间,不妨有一些非功利化的学习活动,比如朗读文言文段、古典诗歌、美文甚至作文素材,不仅要读,还要纯粹地读,走心地读,其目的就是保证语感不丢失,理解感悟能力不下降。到了考场,面对一篇文章或诗歌,要深入文本,从文体特点、思路结构、写作技巧等方面入手,迅速准确地把握主旨,审题时弄清命题意图,然后由内而外,以理解带动“套路”去解题,而不让“套路”束缚我们的手脚。

作文方面也要给大家一点提醒,时下的作文命题无论是时评类还是任务驱动型作文都立足于现实生活,要求我们多层面、多角度、创造性地分析问题。模式化的作文虽然外壳华丽精致,内容却往往无病呻吟、隔靴搔痒,为大多阅卷老师所诟病。优秀作文想要凸显“内功”,我们就要通过多读多思,培养自己发现的眼光、思辨的逻辑、高品质的思维能力。

总之,没有了阅读和思考的语文学科无异于舍本逐末,高考也正是为了选拔具有思考力的综合型人才。遵循这样的规律,我们的备考才会更科学有效。

争分夺秒 实现逆袭

郑州十八中语文教研组长、高级教师 杨红革

名师点睛:最后的冲刺时间总是很宝贵,建议用一周的时间回归课本,用一周的时间攻克选择题,用一周的时间突破诗歌鉴赏的11分。

距高考还有不到一个月时间,如何充分利用时间实现对语文的逆袭?

首先是要回归课本。课下注释中出现的成语、文化常识,古文中的重点实词和虚词都是帮你提分的好途径。这一周的时间是强化文言文19分的好时机,而开启文言文的万能钥匙就在课本中。

其次要攻克选择题。语文的客观题分值由原来的32分提高到42分,这是拉开分数距离的关键,选择题只有对与错,没有中间分,所以选择题要不出错或少出错,保证在34分以上,使语文达到高分段。而这些选择题分布很广,除了语文基础知识的3个单项选择之外,分布在各个阅读文中。这一周时间多阅读,熟悉题型并限时阅读,熟悉各种技巧并能快速辨别设题错误是训练重点。

最后是突破诗歌鉴赏。诗歌鉴赏这个题型也是拉开分数距离的题型,今年的新题型变化由原来的两个主观题变成了三个多选题一个主观题。多选题涉及诗词的形象、语言、表达技巧,有时也涉及诗歌的思想内容和作者的观点态度,这一变化使诗歌阅读的难度减小,也使第二个主观题更固定,多在情感方面设题。所以,针对诗歌鉴赏,关于形象、语言、表达技巧方面只要能比较辨别就可以做出准确判断,在情感方面可以多下些功夫,把诗歌类别与情感、诗歌形象与情感、用典与情感等方面读透。这一过程可能看似艰难,其实恰恰是突破情感类题型的捷径。

紧抓要点 入木三分

郑州十九中语文省级名师 阮仁军

名师点睛:在作文方面要紧抓“三个点”:“切合题意”的关键点、中心与素材脱节的薄弱点及结构、语言的发力点,打通“最后一公里”。

高考前最后的冲刺复习,作文非常关键。下面以议论文为例具体阐述。

一定要“切合题意”的关键点。考生审题时一定要找准“切合题意”的关键点,用公理眼光从社会主义核心价值观角度科学人文地剖析社会现象,写景豁人耳目,言情沁人心脾,议论入木三分。

一类作文要求能围绕中心选择典型的、富有表现力的新颖素材。考生作文常见的问题是“重事例轻议论”。无论传统材料作文还是叙事体任务驱动型材料作文,要解决“重事例轻议论”问题,采用因果论证法。需要注意的是,不仅要克服“中心与素材脱节”的薄弱点,更要揭示事物内在的因果关系,透过现象看本质,观点具有启发作用,切合发展等级评分标准的“深刻”要求。

文章无定法,作文有常规。高考作文对结构的要求:一是结构完整,二是层次清晰。掌握基

本的结构模式,能使我们在考场快速构思,在较短时间内构起作文的骨架,而“六段作文法”对于大多数写议论文的考生是一个优化作文结构的发力点。“六段作文法”的首段要“凤凰三点头”:选定角度“引材”;表明态度(赞成或反对);提出总论点。第二段,厘清核心概念,开放说理,有文化底蕴。第三段、第四段和第五段,把总论点按时间阶段或空间场合,或具体表现,或由果索因等,并列分层拟定三个分论点放在三、四、五段段首,每段论据(素材或理由)形成论据式并列,三个“分论点并列”“论据并列”要形成“三棱互补”,论证方法采用因果论证法、事例论证法和对比论证法。第六段,“豹尾”。内容上深化总论点,结构上照应开头。

作文语言“有文采”是第二个发力点,不仅要善于运用修辞手法,还要引经据典,有文化底蕴。

文言复习 精益求精

郑州四十七中高三语文备课组长 黄绍雷

名师点睛:理解精确,记忆精到,训练精准,答题精当,才能在高考中精益求精,取得高分。

文言文阅读这个考点分值高难度大,不容忽视。学生在前两轮复习的基础上,文言实词、虚词、句式等知识体系已大致具备,各类题型基本上都见过练过,对试题的结构、难度有了整体把握。但是在真正面对试题时,却屡屡出错,究其原因,缺少一个“精”字。

文言文的考查,知识范围不会超过初高中学习的内容,虽然考题选择的是课外文段,但知识点在课内。学生可以回归课本,把五册高中语文课本再认真复习一遍,要求准确扎实地记住每一个知识点,包括课下注释,为知识迁移做好最后的准备。

文言文复习的重点是突破每个句子中的实词理解,包括一词多义、古今异义、通假字和词类活用。只有基础知识掌握得非常熟练,才能在陌生的语段阅读中根据语境迅速选出准确的意义。文化常识的判断更是侧重在理解基础上的记忆,干扰项中的内容很具迷惑性,记忆要求精确到位。官职、历法、称谓、礼仪等是历年考查的焦点。断句的前提是结合上下文理解句意。但分析四

个选项的一般规律是分为两组,分别在某个地方设置混淆,学生可以先找出四个选项中相同的地方,把句子基本断开读懂,然后根据“明文体、察对话、据修辞、辨句式”等常用方法细心甄别干扰项。

文言文近十年来考的都是纪传体文章,内容多是传主廉洁奉公、勤政为民、维护统一、破除迷信等内容,因此重新研究近两年高考真题中中文言文的选段,可以积累相关的知识背景,重点复习传记文中的高频考点,提高阅读速度和准确度。

对于文言文翻译,一定遵循“词不离句、句不离篇”的基本原则,并且坚持“直译为主”,逐字逐句落实到位,注意句中的采分点,一定要表述恰当。其次是遵循方法:留、删、换、调、补。“留”专有名词,“删”语气助词,“调”倒装句式,“补”省略成分,“换”单音节词语,用最规范的书面汉语来表达。考场上如果遇到陌生的实词,可以联想学过的课文、成语等知识进行推断,还可以根据汉字的特点进行推断。或者从语法结构上推断实词的词性、词义,从而举一反三,做出准确的判断。

重在理解 规范争分

郑州五中语文教师 郭婷婷

名师点睛:2017年考纲对实用类文本阅读内容有适当调整,更明确了命题的导向性和学科色彩,考生对此要强化复习备考。

就高考全国卷而言,实用类文本阅读命题形式为一道单选+一道双选+一道主观。2017年考纲“理解”增加了“理解文中重要概念(词语)的含义和重要句子的含义”两个考点,“分析综合”增加了“要求能够筛选材料中的信息,分解剖析相关现象和问题,并予以归纳整合”。

由于全国卷阅读量的增加,考生要以训练速读能力和快速提取信息的能力为核心,遵循实用类文本的文体特征,抓住其真实性和实用性特点去阅读;新闻以记录社会、传播信息、反映时代为主要内容;阅读时要抓住标题、导语、主体部分,要注意新闻作品传递出的信息、注意信息的检索和整合以及新闻作品中的相关观点等。

实用类文本的试题类型要训练到位,重在强化信息筛选、整合的能力,分析概括能力和问题探究能力等。对于实用类文本阅读筛选信息题考生常出现的失分点有:审题不准,答案概括不全面,找不

准答题区域;抓不住关键词语,遗漏信息或信息错误;不能有效地整合信息,不能规范地分条作答等。

针对这些问题,建议考生认真研读题干,扣住题干关键词,明确筛选方向和表达要求;找准区间,确定符合关键词的信息区域;根据题干要求,从答题区间中圈画关键词句;整合信息,依据题干要求,进行比较、过滤、选择;提炼关键词语进行作答。探究题必须结合文本探究,切不可被“谈谈你的看法”之类的语言误导,结合文本才是关键。

对于实用类文本阅读选择题考生大多出现的错误类型有:不能辨析陷阱。因此阅读时要厘清段落之间关系,了解行文思路和文段大意,要全面把握传主信息。另外,要注重文题比较,选项是从原文提取出来的,要仔细比较选项内容与原文信息,看选项的变化情况。要注意的是,有些选项在原文中找不到相关语句,这就需要仔细辨别其是无中生有还是合理分析。



织梦空间

母亲的陪伴

一路上,跌跌撞撞,磕磕绊绊,每次回头,却总是能望见那个身影,容貌已不再姣好,两鬓已泛起斑白,却一直陪在我身后。

——题记

漫漫长夜,作业如山般塌于桌上,止不住的睡意如潮水般涌来,上下眼皮不住地打架,却总是放弃了负隅顽抗,颓然趴在桌上,身旁却突然响起一个声音:“喝口茶,继续努力,妈陪着你。”

哦,我身边,还有妈妈陪伴着我,不管多晚多累,那个身影,都会紧紧相随。

记忆突然飘回了那年,那是我度过的最煎熬、最漫长的一年。那年,我参加“希望之星”英语比赛,凭借着还不错的英语底子,一路过关斩将来到复赛。复赛内容看似简单,却意味着我要背诵26篇演讲稿。一次又一次,我的心中打着退堂鼓。“不忘初心,砥砺前行。”耳畔响起一个声音,一回头,正是母亲。母亲和我一起拿起稿子开始背诵。我们一次次地共同努力着。一篇,两篇……终于,因为妈妈的陪伴与支持,我成功通过了复赛。

“快写呀。”一声呼唤将我拉回了现实。此时我已睡意全无,扭过头,幼稚地问了一句:“妈妈,你为什么这么爱我?”“因为你是我的孩子啊。”“那为什么要一直陪着我?”“妈妈相信,陪伴是最长情的告白。孩子,我爱你。”

夜已深,我却不再觉困倦。因为母亲,因为这浓浓的母爱。
郑州外国语中学 宋丽怡
辅导老师 张碧博

点评:文章围绕母爱主题,透露出作者对母亲的真挚情感。结构上能将现实和过往紧密联系在一起,展示了巧妙的构思。语言清丽流畅自然,是一篇佳作。

与雾霾说再见

班主任王老师近日组织了一场别开生面的讨论会,让同学们分组讨论近期关注的事情,我们小组就雾霾展开了热烈讨论。我的同桌李昱莹说:“工厂排出的呛人废气,建筑工地的浓浓扬尘,汽车排出大量的尾气,农民大肆焚烧的秸秆,还有燃放烟花爆竹都是雾霾的罪魁祸首。”

听到同桌的话,我的心情很沉重:“早在1952年,英国伦敦就发生了严重的毒烟雾事件。据资料显示,当时有数千名无辜受害者离开了这个世界。”

陈怡春这个平常信奉沉默是金的女生,这次也抢着说:“我们要呼吁家长和身边的成人少开车,多走路,多锻炼,不吸烟,不燃放秸秆,多栽树,少砍伐。”

“我们还要组织活动,宣传和动员大家一起保护环境、爱护环境,从我做起,希望我们不再被‘十面霾伏’。”成城急不可待地站了起来说。

王老师来到我们跟前,语重心长地总结道:“防治雾霾,人人有责。心动不如行动,让我们行动起来,做环保小卫士,选择低碳环保的生活方式,还天空一片湛蓝,还河水一片清澈,还空气一片清新!”
金水区纬五路第一小学 周耘汉
辅导老师 王敏

点评:小作者以一场讨论会展开描述,四名同学从不同角度阐述了自己的论点,老师也进行了总结,最后得出要爱护环境,做环保小卫士的结论。以点带面,相当不错。